



中国疾控中心专家表示——

## 未发现致病力明显增强的新变异株流行

本报讯 (记者高艳坤 通讯员杨理如)2月9日,国务院联防联控机制召开新闻发布会。中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍,监测数据显示,今年以来,从全国各口岸入境人员中监测到39个新冠病毒进化分支,均为奥密克戎变异株。目前,国内未发现传播力、免疫逃逸能力和致病力明显增强的新型变异株流行。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示,新冠病毒感染从“乙类甲管”调整到“乙类乙管”后,优化调整的防控策略和措施对及时发现疫情、有效控制疫情仍然有效。目前,我国人群总体免疫力处于较高时期,近几个

月内,出现新一波新冠疫情的可能性较低。今后再出现类似这次疫情大规模流行的可能性也比较小。

陈操介绍,通过系统的血清流行病学调查,可为疫苗接种策略和防控策略调整提供重要的数据支撑和科学依据。未接种疫苗,尚未感染新冠病毒的人群,可通过抗体检测判断是否被隐性感染;已接种疫苗,尚未感染新冠病毒的人群,可判断疫苗产生的抗体水平;已经康复的人群,可判断抗体持续水平及接种加强针的时间。

农村地区疫情已进入低流行水平。农业农村部农村合作经济指导司副司长、一级巡视员毛德智表示,农村

医疗卫生资源基础薄弱的短板弱项依然存在,下一步将着眼长远,将农村地区疫情防控、完善乡村医疗卫生服务体系纳入乡村振兴统一部署、一体推进。



扫一扫  
观看  
视频报道

# 紧密型城市医疗集团建设试点启航

### 资源下沉共享 构建城市网格化医疗服务新体系

本报讯 (首席记者姚常房)近日,国家卫生健康委、国家发展改革委、财政部等6部门联合发布《紧密型城市医疗集团建设试点工作方案》,决定联合在全国开展紧密型城市医疗集团建设试点。《方案》指出,将在每个省份选择2-3个设区的市,统筹区域内医疗资源,网格化布局紧密型城市医疗集团。同时,《方案》从责权协同、资源协同、业务协同、机制协同4个维度,给出了紧密型城市医疗集团建设评价标准。

《方案》强调,发展改革、财政部门

要按规定落实投入责任。人力资源社会保障部门应不断完善人事薪酬制度,调动积极性。到2023年上半年,试点城市完成紧密型城市医疗集团网格化布局;到2023年年底,基本形成系统集成配套的配套政策;到2025年,试点工作形成可复制可推广的有益经验。

《方案》明确了4项重点任务:一是以紧密型城市医疗集团建设为载体,构建城市网格化医疗服务新体系。规划覆盖辖区内所有常住人口

不少于2个,每个网格布局建设1个紧密型城市医疗集团。集团负责为网格内居民提供疾病预防、诊断、治疗等服务。牵头医院原则上是地市级、区级的二级综合性医院,成员单位至少包括二级综合性医院或能够提供连续性医疗服务的医疗机构。省级及以上医院可作为一个或多个集团的协作单位。

二是以一体化管理为基础,形成紧密型城市医疗集团建设新模式。地市级和区级卫生健康、中医药、疾控等有关部门和紧密型城市医疗集团成立

管理委员会,并赋予集团运营管理、人员招聘、职称评聘、绩效分配等自主权。有条件的可探索设立紧密型城市医疗集团法人。

三是资源下沉共享为核心,构建分级诊疗服务新格局。牵头医院要将至少1/3的门诊号源和1/4的住院床位向家庭医生签约服务团队或基层医疗卫生机构下沉,经基层转诊的签约居民可优先就诊、优先检查、优先住院。统筹建设医学检验、医学影像、心电图诊断等资源中心,实现集团内检查检验结果互认。引导符合条件的

(相关报道见今日第4版)

## 中国红十字会 援叙医疗物资启运

据新华社北京2月9日电 记者董博婷从中国红十字会总会获悉,2月9日上午,中国红十字会已派出救援人员,携带首批5000人份的医疗物资从北京出发,援助叙利亚地震灾区。

据悉,该批物资系应叙利亚使馆和叙利亚红新月会的特别请求,由北京市红十字会救援服务中心医疗专用机承运。

2月6日土耳其和叙利亚发生强烈地震后,中国红十字会迅速行动,目前已向两国红新月会各提供20万美元的紧急人道主义现汇援助。中国红十字会将继续密切关注土耳其和叙利亚两国灾区的人道需求,并提供力所能及的人道主义援助。

## 坦桑尼亚桑给巴尔 感谢中国医疗援助

据新华社达累斯萨拉姆2月8日电 (记者谢昊)坦桑尼亚桑给巴尔总统姆维尼2月8日在桑给巴尔总统府会见第32期中国援桑给巴尔医疗队,对中国政府长期提供的医疗援助表示感谢。

姆维尼说,中国政府长期以来帮助桑给巴尔加强卫生事业发展,提供医疗设备和药品,保障桑给巴尔人民生命健康。中国医疗队在桑给巴尔开展义诊巡诊使广大民众受益,医疗队提供的微创治疗技术和当地医务人员培训推进了桑给巴尔医疗水平进步。

中国驻桑给巴尔总领事张志昇表示,中国医疗队在桑给巴尔期间努力为当地人民提供医疗服务,培训当地医务人员,推动了桑给巴尔卫生事业的发展。

第32期中国援桑给巴尔医疗队队长赵小军说,中国医疗队将全力以赴做好援外医疗工作,积极推进中非对口合作医院项目在桑给巴尔的落实。

## 广东眼科专家组 再次援助马尔代夫

本报讯 (通讯员粤卫信) 特约记者朱琳)近日,中山大学中山眼科中心陈伟睿教授率医疗专家组,赴马尔代夫开展医疗援助,巩固中马眼科中心一期项目成果。

2016年和2017年,中山眼科中心“光明行”专家组先后两次赴马尔代夫开展“光明行”活动,免费实施205例白内障手术。2020年年初,在国家卫生健康委和广东省卫生健康委的统筹指导下,中山眼科中心以开展中马眼科中心对口医院合作援外创新项目为契机,依托马尔代夫胡鲁马累医院,在当地建立中马眼科中心。

2020年1月13日,中马眼科中心揭牌。仅2个月时间,中山眼科中心专家团队在中马眼科中心完成各类眼科门诊、检查超过1200人次,完成眼科手术164人次,并培训了一批医务骨干。陈伟睿专家团队此次马尔代夫之行的任务是按照国家的部署要求,巩固一期项目成果,将中马眼科中心打造成立足马尔代夫、辐射周边地区的区域性眼科诊疗中心。

编辑 严少卫

## 健康服务面面观·陪诊

# 当一天患者的临时家人

□本报记者 段梦兰

### 希望带来一丝温暖

一个人去医院就诊,面对陌生的环境、未知的结果、不熟悉的流程,患者心中难免有诸多无助。尤其老年人更因为不了解智能设备、行动不便等原因,以致难以独自就医而带来困扰。在多种因素驱使下,陪诊服务近年来逐步进入人们视野,一些患者在就医时身边多了陪诊师。近日,记者跟随多位陪诊师的脚步,来到陪诊、代问诊现场一探究竟。

1月11日清晨,北京,寒风凛冽。陪诊师浪浪和同事一大早就来到一家大医院门口,她们今天陪诊的是一位从小失明的患者。

“患者前一天中午找到我们,说自己感觉眼压高,平时会有点疼,一个人从内蒙古坐飞机来北京找医生。”浪浪说,“患者的朋友帮他挂上了号,但患

者一个人去就诊肯定是搞不定的。”

“麻烦您来接一下我,司机将我放在了医院对面。”这时,患者给浪浪打来电话。到医院门口需要过天桥,患者不知道该如何走。

“找我们陪诊的,有从外地专门来北京看病的患者,有子女工作繁忙无法陪伴的老年患者,有因社恐或做检查需要有人陪伴的年轻人,也不乏残疾人等特殊人群。”人行快一年的浪浪说,陪诊服务从接单的那一刻起就开始了,她需要提前了解患者情况,明确患者诉求,并在陪诊时为患者提供接

送、排队、取报告、缴费、取药等服务。

在医院里,患者用手轻轻拉着浪浪左胳膊的衣服,“借”她的视线前行。浪浪说:“陪诊的重点在‘陪’,我们希望能为患者带来一丝温暖。”

### 信任之间的碰撞

上海。今年开始,来找陪诊师牛森森陪诊的人更多了。“大年初一都有人找我。”2023年,是牛森森从汽车行

业转行做陪诊的第5个年头。

“这份工作做久了,你会逐渐明白人最害怕什么,最爱什么。”对牛森森来说,陪诊的工作是需要温度的,也需要强大的共情能力,但在各种规范仍未完善的现在,他们的专业程度和责任心至关重要。

陪诊服务的准入门槛并不高。陪诊师有时并不需要医学专业知识,只需熟悉相关医院以及就诊流程便能上手,部分陪诊平台的“注册”陪诊师甚至只需要经过不到1周的培训即可上岗。陪诊服务收费也因城市而异,北京、上海等地的陪诊服务收费在半天300-500元不等。

很多时候,陪诊服务是在双方信任的基础上开展的。

2022年8月,曾有一位卵巢癌患者的女儿找到牛森森,表示其母患癌6年,已产生一定耐药,化疗效果不佳,想来上海求医。当月23日,患者和家属从宁夏来到上海。

(下转第3版)

## 山西全面开展“强县工程”

本报讯 (通讯员杨蕾 特约记者刘翔)近日,山西省卫生健康委党组召开扩大会议,省卫生健康委党组书记、主任张波在会上提出,全面开展“强县工程”,遴选一定规模的县人民医院升级为三级医院。

会议提出,聚焦提升基层医疗水平,开展“千名医师下基层提能力”活动,加强省、市两级“三下乡”,强化县级三类医疗机构全覆盖和能力提升,建立以中西医融合为重点的乡、村两级基层医疗服务体系;聚焦提质增效,做实做强国家区域医疗中心和省级区域医疗中心,积极引导国家区域医疗中心重点建设专科错位发展,

全面发挥省级区域医疗中心区域辐射示范作用。

会议提出,全面优化国家实验室、国家重点实验室等“国家队”和省实验室、省重点实验室等“山西队”布局,全面实施“四个一批”科技兴医工程,推动全省卫生健康领域科研水平再提级,实验室分布再均衡;聚焦惠民为民,落实省政府民生实事,加强示范性公办综合托育机构建设,加快建设老年友善医疗机构;聚焦人才为先,进一步优化“引得来、留得住”举措,建立完善符合卫生健康行业特点和人才成长规律的引才留才机制,解决好高层次人才引进各项配套政策落地。

## 河南调控口腔种植服务价格

本报讯 (记者李季)日前,河南省医疗保障局、省卫生健康委、省人力资源和社会保障厅联合发出《关于开展口腔种植医疗服务价格调控工作的通知》。自2月10日起,河南全面取消公立医疗机构口腔种植服务自主定价项目,整合确定“种植体植入费(单颗)”等15个口腔种植类医疗服务价格项目,并分级制定医疗机构价格。

据悉,河南单颗常规种植牙医疗服务价格全流程调控目标为4300元,单颗常规种植全流程费用不高于调控目标的97%。同时,全国统一开展的口腔种植体联盟采购已于1月11日产生中

选结果,口腔种植体平均中选价格降至548-1855元,河南将于4月开始执行。价格调控政策落实后,使用集采中选的口种植体,单颗牙常规种植总费用将从1万-1.5万元降至最高不超过6700元,平均降幅为55.61%。

《通知》要求,公立医疗机构要在网站和院内明显区域公示本院口腔种植类医疗服务项目价格、单颗常规种植牙全流程服务内容 and 费用标准,严格执行口腔种植医疗服务价格政策。相关民营医疗机构由医保部门在网站上展示价格和费用情况,为患者就医提供指引。



“家长进餐厅”

2月9日,江苏省淮安市生态文旅区沁春路小学开展“家长进餐厅”开放日活动,家长代表走进厨房、品午餐、查卫生,体验学生在校午餐菜式搭配和就餐环境。图为家长与学生在学校餐厅就餐。

赵启瑞摄

# 四川民生实事关注“一老一幼”

本报讯 (特约记者喻文苏)近日,四川省委办公厅、省政府办公厅印发了《2023年全省30件民生实事实施方案》。

据了解,相较于2022年,四川今年计划安排资金总计增加了37.9亿元,除保留“为100万农村适龄妇女免费提供‘两癌’筛查服务”“提高6500

余万城乡居民基本医疗保障水平”等民生实事外,还明确了“一老一幼”的守护措施。

《实施方案》明确,增加普惠托育服务供给,新建、改扩建1万个普惠性托位,该项目相比2022年资金新增0.42亿元。提升农村养老机构护理能力,提升2000张现有农村公办养老机构床位护理能力,增强县级失能失智老年养护院或农村区域性养老服务中

心护理功能。计划安排资金1152.44亿元,提高养老金待遇水平,落实好国家养老保险政策,确保全省1020万名退休人员养老金、1100万名城乡居民养老保险待遇领取人员基础养老金按时足额发放。

《实施方案》还提出,做好基本公共卫生服务,为8300余万常住城乡居免费提供健康档案管理、免疫规划、重点人群健康管理等基本公共卫生服务;为20万名65岁及以上失能老年人免费上门提供康复护理指导、健康风险指导、心理支持和就诊转诊建议等服务。